

Posudek diplomové práce

Diplomantka: Radka Růžičková

Název práce: Spolek notářů československých

Oponentka: JUDr. Mgr. Vendulka Valentová, Ph.D.

Diplomová práce studentky 5. ročníku Fakulty právnické ZČU v Plzni Radky Růžičkové se zařadila mezi skupinu diplomových prací, které jsou na Katedře právních dějin věnovány dějinám notářského stavu, v tomto případě jde o notářskou spolkovou činnost.

Diplomantka se ve své práci věnuje především vzniku, vývoji a činnosti významného notářského spolku období tzv. první republiky, kterým dozajista Spolek notářů československých byl. Na úvod je nutno poznamenat, že autorka se zhostila svého úkolu výborně, a ač se na začátku svého bádání a shromažďování archívního materiálu obávala, že se jí nepodaří získat potřebný dostatek pramenů, literatury atd., tak nakonec skutečnost byla jiná a naopak samotnou autorku překvapil dostatek informací a podkladů pro napsání velice zdařilé diplomové práce.

Diplomová práce je kromě úvodu a závěru rozdělena do pěti zásadních kapitol.

První kapitola obsahuje obvyklou stať, ve které diplomantka stručně nastiňuje dějiny českého notářství od jeho počátků až po současnost. Autorka v ní také provádí analýzu vývoje notářství od roku 1848 a podrobně pojednává o právních předpisech, tj. zejména notářských řádech, upravujících organizační strukturu a kompetence notářství po roce 1848 až do roku 1992. Krátce se také věnuje současné právní úpravě notářství.

Kapitola druhá je zaměřena na činnost právnických spolků, jejichž členy byli i samozřejmě notáři. 19. století a počátek 20. století bylo obdobím velice bohatým na spolkový život. Příkladem je spolek Právnická jednota, kde je jedna z podkapitol věnována významnému představiteli civilistiky, kterým byl Antonín Randa, dále je zde pojednáno o spolcích Všehrd, Spolku německých notářů Československé republiky, spolku Všehrd, Jednotě notářů v království Českém, Spolku pro vdovy a sirotky notářů v království Českém.

V kapitole třetí, stěžejní, se autorka již soustřeďuje na vznik a činnost Spolku notářů československých. Analyzuje např. stanovy spolku, dále jeho hlavní orgány a nezapomíná také na činnost notářského časopisu, kterým bylo České právo, předchůdce dnešního AD Notam. Několik podkapitol je věnováno předním představitelům tohoto spolku, např. dr. Batěkovi, Čulíkovi, Mokrému a dalších. Autorka nezapomíná ani na Andělu Kozákovou – Jírovou, první československou notářku.

Kapitola čtvrtá se zaměřuje na publikační činnost notářů a zejména na některá periodika, ve kterých notáři v té době publikovali. Např. časopis České právo, Právník, Všehrd aj. a nutno také poznamenat, že diplomantka při svém bádání narazila i na fakt, že někteří notáři publikovali nejenom v odborných časopisech, ale spousta jich přispívala i do neprávnických novin a časopisů, kde formou sloupků a fejetonů sdělovali ostatním čtenářům své zážitky a postřehy. V této kapitole je také zmíněna činnost současného notářského časopisu AD Notam.

Pátá kapitola je kapitolou komparační, kdy diplomantka velmi vhodně přibližuje pro srovnání s notářstvím první republiky i vývoj advokacie od roku 1918 do roku 1938, poskytuje informace k některým spolkům advokátů a jejich publikační činnosti.

Práce je psaná přehlednou formou, diplomantka dodržela všechny normou předepsané náležitosti a je nutno ocenit, že do práce zařadila také bohatou obrazovou přílohu. Práce obsahuje anglické resumé. Předložená diplomová práce prošla kontrolním systémem Theses s výsledkem 8%.

S ohledem na shora uvedené skutečnosti doporučuji diplomovou práci k obhajobě a navrhuji známku výborně.

Otázky k obhajobě:

1. Notářský řád z r. 1871
2. Postavení žen – právniček v období tzv. první republiky

V Plzni dne 12.5.2023

JUDr. Mgr. Vendulka Valentová, Ph.D.